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Fašizem zadobil v južni Ameiriki že tako trdna tla, da se 
mora z njim resno računati. — Zed. države priprav-

dT ljene, braniti ves kontinent proti tuji invaziji. — Ne-
f£; varnost tiči predvsem v tajni propagandi. 

Uma« Peru. — Evropski 
Rasistični vpliv mora biti v dr-
žavah južne Amerike vse bolj 
daleč razširjen, kakor pa je 
znano splošni javnosti, in ne-
varnost, da si ta struja pridobi 
nadvlado nad tem kontinentom, 
je očividno tolika, da je ni več 
omalovaževati. Bržkone je Ame-
rika doslej posvečala vse prema-

Pažnje tej nevarnosti, da se 
Je tako v vsej tihoti razpasla in 
tako razmahnila, da je demo-
kratična miselnost hipoma opa-
z'la, da imk pred seboj sovraž-
n a , s katerim mora resno ra-
v 
cunati, kajti postal j i je že sko-
paj enak po moči. Zdaj šele, na 
sedanji konferenci vseh ameri-
skih držav, je prišla ta borba 
Pred javnost. 

Da ne gre več le za posamezne 
frale poizkuse fašistične propa-
gande, marveč, da je to delo že 
docela organizirano, se more 
razvideti iz govora, ki ga je imel 
Zadnjo nedeljo eden članov dele-
gacije Zed. držav, namreč bivši 
rep. predsedniški kandidat, Alf 
Landon; takorekoč pravo vojno 
je namreč napovedal fašizmu v 
'menu Zed. držav. Govor bi go-
tovo ne bil tako resen, ako bi ne 
kila nevarnost resna. Iz njego-
v a govora pa se tudi razvidi, 
da glavni boj vodijo, ne države 
•lužne Amerike same, marveč 
Zed. države, in da je južna Ame-
r 'ka le predmet, za katerega se 
1)0j vrši. 

kandon je povdaril, da Zed. 
države ne bodo trpele, da bi si 
kaka tujezemska država prido-
J,'a le ped zemlje na tem konti-
nentu. V odgovor tistim propa-
eandistom, ki zavajajo južno 
^meriko s trditvami, da se na 

ed. države ne morejo zanesti, 
da se tam izpreminja poli-

ca , kakor hitro pride nova 
^ s n k a na vlado, je pa Landon 
dejal; 

Predsednik Monroe je popol-
^0tTla jasno povedal pred 115 le-
. ' da se bomo mi uprli vsaki tu-
^zemski državi, ki bi skušala 
stanoviti svojo nadvlado kjer-

11 na ameriškem kontinentu, 
ti en trenotek nismo od tedaj 

j l kdar popustili v tej doktrini. 
^ zgodovinska politika se ne 
, Spremenila, ne glede na to, 
toUtera stranka bo na vladi. Ko 
^ 'zjavljam, vem, da govorim 

rePublikance enako kakor za 
^mokrate, kajti doma ni in ne 
sk V o z ' r u nobene strankar-

razcepljenosti." 
je e r Je državni tajnik Hull, ki 

demokrat, podal že prej po-
te izjavo, je gotovo moral s 
^ »vet uvideti, da so Zed. dr-
f V e glede Monroe doktrine v 

' j e e c ^ n e *n 8 0 P r iP r a v " 
b r I l e ameriški kontinent 

aniti proti tujezemski invaziji. 
o v o bi v slučaju potrebe to 

POZIV NA 
_B0JK0T 

List svari južno Ameriko pred 
Nemčijo. 

San Jose, Costa Rica. — Tu-
kajšnji list Prensa Libra je zad-
njo nedeljo v uredniškem članku 
pozival južno Ameriko na boj-
kot proti nemškim trgovskim 
ladjam. Pri tem povdarja, da so 
te ladje, izdelane tako, da se lah-
ko kar na hitro izpremene v 
bojne ladje, ter se jih namerava 
Nemčija poslužiti pri svojem 
oboroženem napadu na južno 
Ameriko. In stroške za oborože-
vanje teh trgovskih ladij, pravi 
list, plačuje južna Amerika sa-
ma s tem,'ko j im za prevoz to-
vora plačuje z zlatom, dočim za 
svoje blago dobi le nemške mar-
ke, katere se itak drugače ne 
morejo vnovčiti kakor z naku-
pom blaga v Nemčiji. 

o 
CAPONE BO OBDRŽAN V 

KALIFORNIJI? 

Washington, D. C. — Kakor 
j e bilo poročano, ima biti biv-
šemu chicaskemu gangster ju, 
Al Caponeju, znižan njegov 

desetletni zapor v federalni 
kaznilnici, ki bi iinel izteči v 
1941, tako, da bi bil kaznjenec 
izpuščen že prihodnji mesec. 
Federalne oblasti pa so pod-
vzele korake, da se Capone ne 
bo vrnil v Chicago, kjer ima 
odsedeti še eno leto v okrajni 
ječi, marveč ga nameravajo 
obdržati na Alcatrazu, ali pa 
v Los Angelesu vsaj za eno le-
to, in sicer z vzrokom, da ga 
morajo prej ozdraviti bolezni 
paresis, neke vrste paralize, 
ki ji je baje podvržen. Oblasti 
pa bodo morale dobiti za to do-
voljenje od Caponejevih sorod-
nikov, a ti se bržkone ne bodo 
upirali, ker bi v tem slučaju ob-
lasti itak lahko odredili, da ima 
kaznjenec odslužiti svoj polni 
rok. 

NACIJONALISTI ZAHTE-
VAJO BANKO 

Santander, Španija. — V ne-
deljo so imeli direktorji španake 
državne banke tukaj svoje zbo-
rovanje in na njem so objavili, 
da je večina delnic banke v ro-
kah oseb, ki žive pod naciona-
listično vlado, in da je torej ta 
vlada prava lastnica banke. 

i 

tudi storile, četudi bi ne mogle 

ZAHTEVA PO 
VEČLADJAH 

Načrt za graditev 45,000 ton-
skh bojnih ladij. 

Washington, D. C. — Od 
vodilnih osebnosti v bojni mor-
narici se je v ponedeljek izvede-
lo, da namerava predsednik 
Roosevelt apelirati na kongres 
za nakazilo potrebnega zneska, 
da se prično graditi dve veliki 
bojni ladji, takšni, da bo Ameri-
ka z njimi prekašala vsako dru-
go državo. Ti dve ladji bi bili 
45,000 tonski. Po mednarodnem 
.sporazumu so bile doslej dovo-
ljene največ 35,000 tonske, toda 
poročila trdijo, da Japonska kr-
ši to mejo, kar je dalo povod, da 
se namerava tudi Amerika pri-
merno opremiti. 

V SMRT ZARADI NEZGODE 

Bukarešta, Rumunija. — Ne-
zgoda, ki se je pripetila v nede-
ljo zjutraj ob zabavi, pri kate-
ri je bilo udeleženih število viš-
jih vojaških častnikov in odlie-j 
nih civilnih oseb, je šla tako k 
srcu poveljniku enega armadnih 
korov, polkovniku Vulturescu, 
da si je s kroglo končal življe-
nje. Mož je namreč po nesreči 
zažgal obleko neke ženske, cla je 
bila ta v hipu v plamenih. Med 
tem, ko so težko obžgano žensko 
odpeljali v bolnico, se je Vultu-
rescu ustrelil. 

PAPEŽ PREDSEDOVAL 
ZNANSTVENIKOM 

Vatikan. — Papež Pij je zad-
njo nedeljo predsedoval odlični 
družbi, namreč članom pontifi-
kalne akademije znanosti, ki je 
imela ta dan svoje zborovanje. 
V otvoritvenem govoru, ki ga je 
imel na poslušalce, sestoječe iz 
učenjakov, cerkvenih dostojan-
stvenikov in diplomatov, je pa-
pež skozi 45 minut obravnaval 
predmet odnošajev med vero in 
znanostjo. Omenjena akademija 
je sicer bila ustanovljena od pa-
peža, vendar članstvo v njej ni 
omejeno le na katoličane. 

KLICI PO TUNI-
SU UTIHNILI 

Italija baje menij da je napra-
vila dovolj utiša ..s ..svojim 
kričanjem. 

ZA(ZDEHA VSAKI DVE 
MINUTI 

Tampa, Fla. — Zdravniki 
brez uspeha proučujejo stanje 
nekega G. W. Pope, po poklicu 
arhitekta. Mož namreč že skoraj 
celi teden zdeha; vsaki dve mi-
nuti mora zazdehati. Vendar pa 
so zdravniki mnenja, da stanje, 
dasi neprijetno, ni nevarno in 
da se bo zdehanje samo ob sebi 
nehalo. 

HITLER SAM NADZIRA 
DELO 

Berlin, Nemčija. — Tukaj 
se vrši graditev nove palače za 
kanclerja, ki jo nadzoruje Hitler 
sam, ker hoče, da bo palača 
predočevala vso veličino nazij-
stva, kakoršno si je on zamis-
lil. 

KRIŽEM SVETA 
— Bratislava, Češko-Slova-

ška. — V slovaškem avtonom-
nem delu države so se v nede-
ljo vršil9 volitve v zbornico, 
pri čemer pa je bila dovoljena 
le ena politična stranka in na 
listo niso bili pripuščeni niti 
Čehi, niti Judje. 

— Ankara, Turčija. — Me-
sto Kiršehir j e trpelo koncem 
tedna od silovitih potresnih 
sunkov, ki so se ponavljali 
skozi 23 ur. Razdejanih j e nad 
sto hiš, a, koliko je človeških 
žrtev, se v nedeljo še ni vedelo. 

— Carbonia, Sardinija. — 
Mussolini sam j e prisostvoval 
zadnjo nedeljo slovesnostim, 
ko se je otvorilo to novo rudar-
sko mesto, ležeče v južni Sar-
diniji. Pred 12 meseci j e bila 
tukaj še popolna divjina, brez 
hiš in potov, a danes ima me-
sto 12,000 prebivalcev. 

o 
KOKOŠI NISO DOVOLJ 

PATRIJOTIČNE 
Berlin, Nemčija. — Nemške 

kokoši ne kažejo takega patrijo-
tičnega nazijskega duha, kakor 
bi se od njih pričakovalo. Nem-
čija potrebuje ja jc in po priča-
kovanju bi jih morala vsaka ko-
koš zneati okrog 140 na leto; v 
resnici pa jih znese povprečno 
samo okrog 90. Nazijske oblasti 
so te dni izdale ukrep, da se mo-

Rire, Italija. — Razboriti 
kriki, da mora dobiti Italija od 
Francije Tunis in Korziko, ki 
jih je bila Italija pred par dnevi 
vsa polna, so koncem tedna ka-
kor na povelje skoraj docela 
utihnili in časopisje je prineslo 
le še kak informativni članek, 
kakor na pr. kako dokazovanje, 
zakaj bi moral biti Tunis itali-
janski. 

Ta hipna izprememba je bila 
•brezdvomno ukazana od vlade, 
kajti vlada ima popolno kontro-
lo nad Časopisjem in radio v Ita-
liji. Kaj je vzrok izpremembi, 
je seveda tajnost, toda domneve, 
ki ne bodo bržkone daleč od res-
nice, govore, da skuša s tem mi-
rom vlada čim najbolj ugladiti 
pot angleškemu premijerju, ki 
namerava prihodnji mesec priti 
na obisk k Mussolini ju. 

Ta molk ima torej svoj vzrok 
enako, kakor je tičal posebni 
vzrok prej v kričanju. Kakor 
opazovalci trdijo, Italija itak ne 
pričakuje, da bi res dobila Tu 

i z J u g o s l a v i j e 
Zločin v Savljah pri Ježici pod Šmarno goro, kjer je 25-

Jetni fant streljal na svojo izvoljenko, ker ga je od-
klonila. — Bela Krajina dobiva elektriko z Hrvaške. 
— Smrtna kosa. — Nezgode in drugo. ^ 

. I 

Strašna žaloigra dveh mladih čje pa bo dobavljala karlovška 
ljudi centrala. 

Ljubljana, 28. nov. — Pri po-
sestniku Čerinu v Savljah pri 
Ježici sta bila v službi 17 letna 
rejenka Marija Jerala, kateri 
je bil postavljen varuh posest-
nik Izidor Florjančič iz Poljan 
pri Št. Vidu, in 25 letni hlapec 
Leopold Klavžar, doma iz Mer-
šnih sel pri Brežicah. Oba sta 
bila prav marljiva delavca ter 
sta pridno delala na posestvu. 
Ko je dekle odrastlo otroškim 
letom, se je razvilo v brhko mla-
denko in tako se je zgodilo, da 
se je Klavžarju vnelo srce. Tudi 
dekle se je za domačega hlapca 
ogrelo. To pa domačim, ki so 
najbrž imeli za Marijo drugo? 
partijo, ni bilo všeč. Gospodinja 
Marjana Čerinova, ki je bila 
tudi Marijina teta, je s 
opazila, kako se družita mlada 
človeka in zaslutila je, da ne bo 
nič dobrega iz te zveze za Ma-
rijo. Prigovarjala je Mariji, naj 

nis, marveč, da je stavila visoke; Klavžarja pusti, ta pa ?e je spo-
zahteve le zato, da bo bolj goto-
vo vsak nekaj dobila, in ta '''ne-
kaj" ne utegne koncem konca 
obstojati iz nič več kakor iz te-
ga, da si pridobi Italija svobod-
no luko v afriškem francoskem 
mestu Džibuti. Vsekakor Itali-
jani zdaj najbrž menijo, da so 
napravili na Chamberlaina do-
volj velik vtis s kričanjem in da 
lahko zdaj v .miru čakajo njego-
vega prihoda. 

o 
TRIJE PROTI DEVETDE-

SETIM 
Pittsburgh, Pa. — V prosto-

rih nekega kluba je bilo okrog 
90 mož zadnjo nedeljo zjutraj, 
ko »o vdrli v lokal trije maski-
rani in oboroženi mladi banditi. 

ra producirati več jajc, in po-i Vseh 90 pa se je na povelje po-
ljedelska zveza zdaj ugiba, ka-! komo postavilo v vrsto in sle-
ko bi mogla navdihniti kokeši z 
večjim patrijotičnim duhom. 
Bržkone ne bo. kazalo drugega, 
kakor da izboljšajo kurjo pas-
mo, in to imajo poljedelci res 
tudi v načrtu. 

klo hlače, iz katerih so roparji 
pobrali plena do $30,000, na kar 
so z avtomobilom pobegnili. 

i o 
Najnovejše vesti najdete v 

|dnevniku " A m . Slovencu"! 
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LICENČNE TABLICE ZAČA-
SNO ZADRŽANE 

Springfield, 111. — Avtomo-
bilski department je v nedeljo 
objavil, da se bo začasno ukinilo 
razpošiljanje licenčnih tablic, in 
sicer do 26. decembra. Vzrok je 
v tem, da se ne obremeni pošta 
še bolj, kakor je že obremenje-
na zdaj pred božičem. 

tajne propagande, a pomočjo ka-
tere utegne priti fašistična stru-
ja na miren način na Čelo kake 
vlade in nato pofašietiti državo. 
Kaj bi v tem slučaju napravile 
Zed. države? 

Pogled na mesto Tunis, prestoiico severnoafriške francoske kolonije, po kateri so zadnje čass 
Italijani dvignili zahtevo. Predstavniki francoske vlade so nasprotno povdarili, da ne bo Francija od-
stopila niti pedi svoje zemlje, in tako so postali odnošaji med obema državama reeno napeti. 

četka temu upirala, končno se je 
pa le vdala in pustila razmerje 
s hlapcem. Ko je Marija odpo-
vedala ljubezen Klavžarju, je 
gospodinja hlapcu odpovedala 
službo. 

V nedeljo zvečer kmalu po še-
sti uri se je Jeralova podala v 
hlev, da pomolze krave. Tedaj 
je iz teme nenadno odjeknil strel 
in zadel nesrečno Marijo, da se 

: je zgrudila na tla. Domači so ta-
koj prihiteli skup in ko so vide-
li kaj je, so Marijo takoj odpe-
ljali v bolnišnico. Tam so jo j 
zdravniki tudi takoj operirali 
ter napravili transfuzijo krvi, 
toda vse je bilo zaman. Tri ure 
po prevozu je dekle umrlo. 

O umoru so zvedeli seveda tu-
di orožniki, ki so takoj osumili 
Klavžarja ter ga iskali po vsej 
vasi in okolici. Čakali so tudi 
nanj pri krojaču, ker je Klavžar 
poprej rekel, da bo v nedeljo 
zvečer vzel obleko. Toda vse 
iskanje je bilo zaman, 
Klavžar se je medtem sodil že 
sam. Zjutraj ob pol 8 so ga na-
šli mrtvega ležati za Vidmarje-
vo tovarno. Ustrelil se je v desno 
sence z istim revolverjem, ki ga 
je prejšnji večer nastavil ne-
srečni Mariji Jeralovi na levo 
sence. 

o 
Hrvaška elektrika v Sloveniji 

Zagreb, 29. nov. — Uprava 
karlovške mestne električne cen-
trale je sklenila s KDE v Ljub-
ljani pogodbo za elektrifikacijo 
Črnomlja in okolice. Dela so bi-
la te dni zaključena. Črnomelj z 
okolico je sedaj priključen na 
progo Ozalj — Metlika, ki je 
last karlovške električne cen-
trale. 

Priključek pomeni prvi korak 
k sodelovanju električnih cen-
tral dravske in savske banovine. 
Že prihodnje pomladi namerava-
jo navezati na karlovško centra-
lo še področje do Kočevja. Tudi 

Češplje v cvetju 
V Leskovarjevem sadonosni-

ku v Novi vasi pri Slovenski Bi-
strici je češpljevo drevo v naj-
lepšem cvetju kakor spomladi. 
Drevo je tudi pognalo nove li-
ste, a cvetje je. pravilno razvito. 

o 
Smrtna kosa 

V Mariboru je umrla Franči-
ška Beranič posestnica in bivša 
gostilničarka, stara 51 let. — V, 
Prihovi je umrl Jože Benčan, 
gozdni nadzornik v pokoju. — 
V Ljubljani je umrl Mihajl Vr-
bič, nadučitelj v pokoju. 

O T', 
Nenavadna debela repa 

Dvanajst funtov težko repo je 
skrbjo pridelal posestnik Martin Der-

novšek nad Ponovičami pri Li-
tiji. 

Nesreče padec 
Pri Sv. Juriju v Slovenskih 

goricah je padel s skednja 58 
letni delavec Anton Plemenitaš. 
Pri padcu je dobil hude zunanje 
in nevarne notranje poškodbe. 

o 
Pod smreko 

Oskrbnik Nikolaj Svajgl na 
Dobrni pri Celju, je splezal na 
podžagano smreko. Drevo se je 
podrlo, Švajgl je pa padel na tla 
tako nesrečno, da se je hudo po-
škodoval po vratu in je moral v. 
celjsko bolnico. 

o 
Pod vozom 

Na Rečici pri Laškem je pa-
dla pod voz 20 letna hčerka po-
sestnika Karolina Stare. Kolo je 
šlo čeznjo in ji zdrobilo nogo 
nad gležnjem. 
> o 

Smrten padec 
Nekega jutra so v Sp. Pleter-

jih pri posestniku Martinu Pin-
tar ju našli na skednju mrtvega 
70 letnega hlapca Antona Sobr-

zakaj la. Nesrečnež je kakor navadno 
spal na hlevu na senu in je oči-
vidno ponoči v spanju padel po 
nesreči na betonska tla v sked-
nju in se ubil. 

o 
Obsojen 

Na tri leta robije in na izgubo 
častnih državljanskih pravic za 
dobo treh let je bil pred tričlan-
skim senatom okrož. sodišča v 
Celju obsojen 42 letni posesnik 
J. Zupančič iz Cerovca, ker je 27 
letnega Martina Kovačiča tako 
hudo poškodoval z nožem, da je 
ta naslednji dan izdihnil v celj-
ski bolnici. Zupančič se je izgo-
varjal, da je bil hudo vinjen in 
da ga je Kovačič razdražil. 

o 
Napaden 

Ko se je 26 letni delavec Franc 
Šrenk iz Hrastnika nekega ve-
čera vračal domov, ga je napa-
del neki brezposelni delavec in 
ga udaril s topim predmetom po 
glavi tako hudo, da so morali 

tam bodo elektrifikacijo izvrši-»Šrenka odpeljati v celjsko bol-
le KDE, tok za kočevsko podro- jnico, , _ 
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Ali ne izgleda tako, da je pretiran nacionalizem pre-
šel tudi v kroge, kjer bi se kaj takega ne smelo in ne moglo 
pričakvati? Narodna zavest je nekaj vrlo dobrega, še 
bolj prava ljubezen do naroda, iz katerega je kdo izšel, 
ampak moderni nacionalizem je postal prava herezija, kri-
voverstvo. Ljubezen do naroda ne sme vključevati nobe-
ne mržnje do drugih narodov, in pred vsem mora s to in 
pravo ljubeznijo biti v najtesnejši zvezi čut pravičnosti do 
pravic, ki jih moramo v vsem obsegu priznati tudi drugim. 
Morda nam Slovanom primanjkuje narodne zavesti, da se 
ne zavedamo dosti, kam spadamo in kje moramo biti in de-
lati, ampak splošno lahko trdimo, da je pri Slovanih pri vsi 
narodni zavesti in ljubezni splošno tudi čut do pravic dru-
gih. Utegne tuintam biti kak nedostatek, kaka narodna 
mržnja, kjer se narodne koristi ali ekonomski interesi kri-
žajo, vsaj povprečno pa Slovan ni nadut, krivičen zoper 
pravice drugih, prej bo premehak za svoje lastne pravice, 

Kako pa pri drugih? Sami so odgovorni, presojati 
moremo le pojave. 

Tudi kak kardinal mora poznati in imeti ljubezen do 
svojega naroda, in če kaže tako ljubezen, je to le lepo in 
nihče mu ne more tega zameriti. Zopet pa je vprašanje, 
ali prihaja vsaj pojav neke take ljubezni res tudi le iz dol-
žnosti ljubezni do naroda, ali pa ni morda pri tem tudi pre-
cej neke tiste nacionalistične strasti, ki je v resnici le srci. 
ker ne pozna pravičnosti do drugih, ali kot strast le ško-
duje. Ali Innitzer ni poznal Hitlera in njegov nazisem? 
Ali ni vedel, kaj hitlerizem dela v Nemčiji, kako nastopa 
zoper katoličane in tlači pravice, propagira naravnost pa-
ganizem? Ali ni pomislil, da ni verjeti besedi od take 
strani, in utegne gorje zadeti tudi avstrijske katolike? 
Zdi se, da je vse to izginilo od veselja, da je tudi Avstrija 
prišla v nemško gnezdo, vsaj na zunaj pridobil nemški na-
rod. Ali je to ljubezen do naroda, ko ta narod doživlj? 
zdaj take verske neprilike? Napad na osebo kardinala je 
morda res le delo neke druhali, ampak verski pomisleki 
zoper "Heil Hitler" so bili že tedaj na dlani. Pa je še pri 
dogodkih na Češkem zopet zaigralo srce, in poleg verskih 
neprilik za nemške in češke katoličane prihaja tu poleg še 
krivica, ki se bo narodno godila Čehom, in njih okrnjena 
narodna svoboda, dočim Nemcem pod Čehi narodnostno ni 
ničesar manjkalo. Ali ni hudo, ko je tako celo tam, kjei 
bi vsaj hoteno hudo ne smelo biti ? 

In pri Mažarih! Ce so bili Mažari pod Čehi, zopet ni-
so bili narodnostno niti dosti versko okrnjeni. Tudi ma-
žarski kardinal je šel daleč preko ljubezni do mažarskega 
naroda, ko je zaukazal vrlo čudno molitev za združenje 
stare Mažarske, kjer sta bili dve tretjini drugih narodov 
brez najmanjših narodnih pravic. Nihče ne more zameri-
ti, če kdo izraža veselje, da je Mažar prišel zopet na Ma 
žarsko, ampak pol miljona Slovakov in Ukrajincev so pri-
dejali mažarski kroni, in ti bodo še bolj ko prej brez vsa-
kih pravic. Ali kardinal ne čuti in ne vidi krivičnosti? 
Prav Marija naj pomaga pri narodnem zatiranju? Boga-
mi, da je svet zmešan. Evharističen kongres je bil v Pe-
sti. Lepa verska manifestacija v sedanji dobi brezver-
stva, ateizma vsepovsod. Ampak vse je bilo prikrojeno 
tudi ideji mažarske megalomanije, kakor bi bili le Mažari 
in bi drugi smeli biti le, da bi ti peščici nadutih Mažarov 
ponižno služili in poveličevali mažarsko slavo. Izven ma-
žarski cerkveni sloji pri tem nimajo deleža, kongres služi 
čisto drugim, nekako ne pretiranim narodnim interesom, 
narodnemu šovinizmu in narodni megalomaniji, ampak 
prav ta kongres so znali mažarski prenapetneži in revizio-
nisti izrabiti v svoje šovinistične namene in brez vsakega 
pomisleka, da imajo tudi drugi narodi enake pravice do 
narodne in politične svobode in narodne kulture. Zemlje-
vid je obsegal vse ozemlje od Reke, Hrvaško, Banat, vso 
Slovaško tja do zadnje vasice ob stari rumunski meji. V 
količkaj normalnih političnih razmerah bi bile politične 
edinice protestirale, zdaj je vse zmedeno, in hudo zmedeno 
v glavah, kjer bi ne smelo biti nič zmedenega, in ravno 
z m o 4 a n o s t tudi v. takih krogih mora ogoreiti vsakega, ki 

še ni izgubil čuta za pravice tudi drugih, ne le nekih pri-
vilegiranih prenapetnežev. 

In pri nas v Ameriki! Zasledujem izjave drugače do-
bro mislečih nemško-amerikanskih krogov. Amerika se 
nekaj postavlja zoper sedanjo Nemčijo, dasi le radi prega-
njanja Judov. Sicer res nikakor ne odobravajo tega pre-
ganjanja Judov, ampak Nemčija, tudi Nemčija, hudo davi 
nemške katoličane, jim je punčica, da na nji ni nobenega 
madeža. Segajo nazaj na zadnjo vojsko, in Amerika je 
vsa polna samih krivic, da je tedaj pomagala zlomiti pru-
sko nadutost, tedanje ohole prusarije pa ne vidijo nikjer, 
Nemčija bi bila po njih na pravem, če bi bila požrla vso 
Ameriko in ves svet. 

Pri takih zmedah in zmedenih pojmovanjih še dolgo 
ne bomo prišli iz te zmede, vse kaže, da le bolj in bolj leze-
mo v to zmedeno močvirje. 

r-.r-is^Wcr-

ZGODOVINA SLOV. FARE 
KRALJICA SV. ROŽNE-

GA VENCA 

(Piše George Pavlakovich) 

Denver, Colo. 
(Nadaljevanje.) — Naša šo-

a je osem razredna in lahko tr-
dim, da je malo far v Ameriki, 
da bi imeli tako lepo farno cer-
kev, sestrin dom in šolo. Vse to 
ie skupaj na enem prostoru, 
derkev je na vogalu, 30 čevljev 
3d tam je župnišče, ali sesterski 
dom, 20 čevljev od tam pa šola. 
Okolu je,zasajeno lepo drevje, ki 
iaje v poletnem času prijetno 
'»enco, pod drevjem pa lepa ze-
'ena trata, tako da vsa poslopja 
izgledajo kot da stoje v malem 
larltu. Vsak kdor je bil v naši 

naselbini lahko pripozna, da v 
naši naselbini žive Slovenci in 
Hrvatje bolj raztreseni na oko-
'u, pa vendar niso daleč od cer-
kve. Poprej je ta prostor imel 
Ive imeni Globeville in Elirija, 
ta so bile dve naselbini. Tako 
stoji sedaj cerkev in fara v Glo-
bevillu. Kakih pet blokov od cer-
kve je Elirija, kjer živi do 25 
slovenskih družin, ostali so po 
večini v Globeviliu. Vsa ta po-
slopja so na Pearl Street. Ob 
em streetu je tudi veliko Slo-
vencev, ki imajo svoje hiše, 
včasih po eden ali dva bloka od-
laljeni. Cesta Pearl Street vodi 
prav v središče Denverja, ka-
mor lahko prideš peš v 2 minu-
ah. Sedaj je vse to Denver in 
ie bo dolgo, ko se bo naša na-

selbina spojila z Denverjem. — 
Poprej je bilo kake tri bloke 
presledka med Denverjem in 
našo naselbino, sedaj pa postav-
ja jo hiše vedno bližje naše na-
selbine in tako bo kmalu vse 
skupaj. Naša fara ni velika. 
Morda šteje kakih 140 družin, 
med katerimi je tudi nekaj ta-
kih, ki malo podpirajo svojo cer-
kev, od teh nekateri gredo tudi 
v druge cerkve in le v nekaterih 
slučajih pomagajo z malimi da-
rovi. Jih je pa lepo število, ki po 
svojih močeh pomagajo svoji fa -
ri. — Gotovo je, da naši farani 
niso premožni. Smo pač vsi de-
lavci, ki si s trdim delom služi-
mo svoj kruh. Vendar je okoli 
85 družin, ki imajo svoje lastne 
domove, drugi pa žive v najemu 
ali "rentajo". 

V našo šolo pohaja 165 otrok. 

Gotov je nekaj slovenskih otrok, 
ki pohajajo tudi v publične šole 
in nekateri se izgovarjajo, da 
pač imajo publične šole v bliži-
ni. Četudi je to res, vendar ni 
takih otrok veliko. — Torej, ka-
kor sem že enkrat preje zapisal, 
glede zidanja šole, je bilo lepše 
pri fari. Otroci so prišli skoraj 
vsi v svojo farno šolo. Bil je med 
otroci lep red, pa naj si bo v cer-
kvi ali zunaj. Pa tudi za starše 
je bilo bolje, ker ni bilo treba 
podpirati poleg svoje še druge 
fare, pa četudi je bilo treba pri 
šoli plačati sestram in so še dru-
gi stroški, se je vendar šlo tako 
naprej od leta 1928 pa dokler 
niso nastopili slabi časi ali de-
presija. Takrat, ko je zavladala 
depresija, je pa bilo zares hudo 
za vsakega, zlasti lahko rečem, 
da je bilo hudo pri naši cerkvi 
in šoli. Veliko je bilo dolga, na-
rod je pa malo ali nič delal. Saj 
še sedaj ni veliko bolje, dasi se 
nekoliko bolje dela kot se je ta-
krat ko so nastopili slabi časi. 
Obresti je bilo treba plačevati, 
kakor tudi stroške pri cerkvi in 
šoli. To je bila zopet velika skrb 
za našega g. župnika Rev. Fa-
thra Judniča in cerkveni odbor. 
Kje se naj dobi denar, ker narod 
ne more pomagati? Spominjam 
se dobro, da je prišlo od enega, 
ki je bil posodil cerkvi, da je 
treba plačati $440.00 obresti od 
posojenega denarja. Pri fari ni 
bilo nobenega denarja. Naš du-
šni pastir je to vseeno nekako 
plačal, pa še danes ne vem kako. 
Vendar, skozi vse te slabe čase, 
nismo bolj zabredli v dolgove; 
obresti in stroški so bili plača-
ni K temu je pač največ pripo-
mogel naš č. Father Judnič, ki 
je še svojo borno plačo pustil 
cerkvi in ako je kaj dobil pri po-
grebu, je tudi to dai-oval cerkvi, 
medtem ko je on sam silno 
skromno živel, kot živi še danes. 

Tako smo prerinili skozi ta 
slaba leta, pa smo vseeno prire-
jali vsako leto cerkveni piknik 
in bazar, da se je tako vsaj ne-
kaj naredilo in nekaj faranov je 
plačalo svoje mesečne prispev-
ke; o božiču in velikinoči so pa 
farani še precej lepo prispevali 
za svojo cerkev. — Ker ni bila 
naša cerkev poprej poslikana, so 
šli leta 1930 cerkveni odborni-
ki prosit za slikanje cerkve ter 
nakolektali $2000,00, da se je 

tako cerkev poslikala, kar je bilo 
v resnici potrebno — Leta 1932 
je naše cerkveno pevsko dru-
štvo sklenilo, da bi nabavili or-
gle, ker smo imeli poprej na ko-
ru samo neko malo stvar, kar 
sta nam darovala Mr. in Mrs. 
Vesel. — Nove orgle so stale 
nad $2000.00. Ker so naši cer-
kveni pevci in pevke več let zbi-
rali denar v ta namen in sicer 
so prirejali razne igre in pred-
stave. Tako so oni sami imeli na 
skrbi da so orgle plačane. Zla-
sti se je za to trudil njihov pe-
vovodja Mr. George Mirosla-
vich. — Leta 1931 sta Mr. in 
Mrs. Gale plačala za lep elek-
trični venec, (rožni venec), ki 
je okolu kipa Kraljice sv. Rož-
nega Venca v velikem oltarju in 
je zares kras za veliki oltar in 
za celo cerkev. 

Torej vse te lepe stvari so na-
ši farani kupili, oziroma daro-
vali za nje in na tem se vidi, da 
so tudi v slabih časih storili 
svojo dolžnost in pomagali po 
svojih močeh za svojo cerkev. 
Tudi oni so videli težave njiho-
vega župnika in cerkvenega od-
bora. Bilo je pa tudi veliko fara-
nov, kateri bi bili radi pomaga-
li, pa jim ni bilo mogoče, ker so 
sami komaj izhajali, kajti po-
največ so delali dva ali tri dni 
na teden, plača je pa bila tako 
skromna, da ni zadostovalo niti 
za domače potrebe. 

o 
Z DALJNEGA ZAPADA 

Valley, Wash. 
Poletje je minilo in mrzla zi-

ma se nam približuje. Zadnji 
teden v novembru je nastopil 
mraz, ki je potisnil živo srebro 
skoro do ničle. Na enih krajih so 
imeli po 6 in 4 stopinje nad nič-
lo, pri nas na tukajšnjem jeze-
ru, ki je zamrznilo do šest pal-
cev, je bilo mnogo športnikov, 
vse preveč za to debelost letu, 
pa se je enemu udrlo, da so ga 
moral vleči iz mrzle vode. Tu-
kajšnje jezero ima namreč veli-
ko studencev, zato ledena plast 
ni tako debela kot na drugih je-
zerih in tako je več nevarnosti 
za take, ki ljubijo ledeni šport. 

Naročnina na list mi je pote-
kla, zato jo tukaj obnavljam, da 
bom še naprej dobival list in si 
bom v zimskih mesecih krajšal 
čas. — Pozdrav in vesele pra-
znike vsem čitateljem. 

Valentin Mally 
o 

ROJAK IZ MICHIGANA 
PIŠE 

Manistique, Mich. 
Zopet se oglašam s par vrsti- 'Spokorni njemu nosimo. 

mu osobju pri upravi in uredni-i 
štvu listov "Amer. Slovenec" in 
"Novi Svet", kakor tudi vsem 
čitateljem in naročnikom teh li-
stov prav vesele božične prazni-
ke in srečno novo leto. Naj 
božje Dete vse obilo blagoslovi. 

Anton Krašovec, zast. 
o 

NESREČA MLADEGA 
ROJAKA 

Conneaut, O. 

Težka nesreča je doletela 16 
letnega slovenskega mladeniča 
Bennie Sedmaka, ki je starejši 
sin Mr. in Mrs. Albin Sedmak, 
kateri stanujejo na Keefus Rd. 
— Ko se je v petek 9. decembra 
ob 6. uri zvečer peljal na trici-
kelnu po Center Rd. proti domu, 
ga je nekdo z avtomobilom po-
drl na tla in°ga tako vlekel 300 
čevljev daleč po cesti tef ga vse-
ga pobitega in v nezavesti pusti' 
umirati na cesti in ušel. — Za 
brezsrčnim voznikom avtomobi-
la poizvedujejo. 

Ponesrečenca je našel neki 
drugi voznik, ki je poklical am-
bulančni voz, s katerim so težko 
ranjenega fanta odpeljali v 
Brown Memorial bolnišnico, 
kjer se še vedno bori med živ-
ljenjem in smrtjo. — Dobremu 
mladeniču želimo da bi kaj kma-
lu okreval. 

Kakih 300 čevljev daleč ob ce-
sti so našli potem mladeničev 
tricikelj ves razbit in novo luč, 
katero je nesel domov za božično 
darilo. — Predno končam, želim 
Vam g. urednik in vsem čitate-
ljem lista vesele božične prazni-
ke in srečno zdravo novo leto. 

Angela Berus. 
o 

ŠE MALO O SREBRNEM 
JUBILEJU FARE 

Bridgeport. Conn. 
Dragi čitatelji Amer. Slovenca. 
Ker ste že brali v tem listu o 
slavnostnem jubileju naše fare 
izp-'d peresa Sooglednika in Po-
ročevalca, naj uo iii tem mestu 
še nekaj castitk duhovnikom in 
fari 

Le doni zvon, naj glas tvoj mili 
Naznanja vest čez širno plan, 
Da praznik svoj slavi ta fara, 
Prevažen res spominski dan. 

Četrt stoletja že poteka,, 
Da v cerkvi tej se zbiramo. 
Pri božji službi na oltarju, 
Se v sveti križ oziramo. 

Četrt stoletja v hramu svetem 
Za milost Boga prosimo. 
Častimo ga, in grehe naše, 

\t' 

cam i v priljubljenem listu Ani. 
Slovencu. — Z delom se tukaj 
ne moremo prav nič pohvaliti, 
kakor že več let ne. Zadnje čase 
so pa začeli z odpustitvijo in so 
že več delavcev odslovili z dela. 
Največ jih je odpustila Inland 
.Lime & Stone družba, katera za-
posluje največ delavcev kadar 
obratuje s polno paro in Še tudi 
dobro plača. Ta družba bo ime-
la svoje pisarniške prostore v 
poslopju Manjstique Bank, kajti 
ta banka je propadla. — Ker je 
nastalo precej hladno vreme, j e 
več ljudi zbolelo. 2elim vsem 
tem, da bi se do božiča že po-
zdravili . 

Ker se nam bližajo božični 
prazniki in novo leto, želim vse-

Četrt stoletja nauk sveti, 
Besedo božjo slušamo 
In po nauku svete vere, 
Živeti skromno skušamo. 

O sveti križ, pod tvojim zvonom 
Živeli bi vsi radi še. 
Saj to je vendar cerkev naša, 
Za verne tu Slovence vse 

O dobri Bog, Ti nam dodeli, 
Da srečni, zdravi bili vsi; 
Da srečno tudi bi umrli 
In k Tebi v sveti raj prišli. 

In župnik Vi naš prečastiti, 
Iskreno hvalo sprejmite, 
Ker let že "toliko, ovčice 
Nas skrbno svoje pasete. 

Pred sodiščem. — Avtonio-
jilistka (ki je povozila neke-
ga moškega): 'Nesrečo ste za-
krivili sami. Jaz sem dobro va-
jena voziti, saj šofiram že U 
let'. 

Poškodovanec: "Prazen iz£°; 
vor! Jaz sem tud vajen hoditi 
peš, saj hodim že več kot 50 let-

* * * 

Spet na nogah. — Kako je 
kaj, gospod, C,ekin? 

— Bo že. Banka mi je P0' 
magala na noge. 

— A l i vam je dala nove kre-
dite? 

Zvestoba do groba. Ve-
ra: "S teboj pojdem, Gašper 
čeprav ne bova imela druge-
ga ko kruh in vodo" . 

Gašper: "Dobro, ti 
skrbela za kruh, vodo bom Pa 

že jaz dobavljal ." 
* * * 

Študentovska. — StucIenJ 
Peter bi se moral učiti. Tod® 
razen tega ima še dve želj'; 
da bi šel v gostilno in da t" 
šel na ples. Ker n o č e s a n i e ® u 

s!^bi ničesar očitati, skbne P0' 
vprašati žreb za svet. Iz žep3 

vzame dinar in reče : 
" Z d a j ga bom vrgel na 

zo. Če pade na številko, P0J' 
dem plesat, če pade na £laV°' 
pojdem v gostilno,če se bo P0' 
stavil pokonci, se bom P" 
učil..." 

Strašno se je izpremeni'-
Gašper: "Bog te živi, Mjj1*' 
Močno si se spremenil v 

desetih letih, odkar se » isV8 

videla". 
Neznanec: "Gospod, « l o t l 

se, jaz nisem Miha." fij . 
Gašper: "Gle j ga no-

.-3 je spremenil, da že tudi M1' 
ha ni v e č ! " 

•i* -i-

Dragocenost. — Kako1' . 
slišal, je vaš blagajnik v c e ^ 
pobegnil. Ali je kaj vzel s 
b o j ? 

— Da... mojo ženo,.-
— Ne, mislil sem, Če Je 

kakšno dragocenost. 
o 

NAROČNIKOM ĵe 
Zložljive jaslice, ki s° s 

$2.00 so že koncem t 

tedna vse pošle in ni mog°ce . »• pro?1 
njirai letos več postreci. \ 
mo da naročniki teh j» s l i c e 

• .till 11 

vzamejo na znanje i " 1SU 

naročajo več. 

vze 

Knjigarna Am. Slove 
,uec 

ŠIRITE AMER. SLOVI 

Bog živi in ohrani faro 
To našo, leta še naprej, 
Da vsi obhajali bi skupaj' 
Še njeni zlati jubilej! 

ti 
Vsem čč. gg. duhovni^011!' 
. . . . ' _ . £....11] V* 

m p" 
so bili navzoči pri naši fa1"'ll1 ^ 
čerji ter-vsem faranom i" iilJ 

kam, zlasti pa še društvu 
1 o inter, Žel ščanskih žena in nifc.^" ^ 

veselo božične praznike tei * 
čno, milosti polno novo 1° 

Ena izmed n a v z o ^ 

"TARZAN L\ PREPOVEDANO MESTO" ( 1 1 0 (Metropolitan Newspaper Service) N a p i s a l : E d g a r R i e C B l U T O l l g h s 

K o m a j so Ore 
Magra -.plazila v 
/ e n o smuknila v 
Gregory jcv i v u; 
tako je tudi bilo 
.so pozabili zakk 
j č bilo kaj lahko 
Uavuo zclcla . . 

"K'Oryjcvi odšli, se jc 
hotel in tam neopa-

sobo. katero so imeli 
ajemu. Kot j c upala, 
. V skrbi z;i Heleno, 
:niti vrata in tako ji 

izvršiti to, kar jc že 

. . . Nekako istočasno 
capitan Lavac in Helenin 

so Tarzan, 
oče stopal 

po veliki tržnici mimo številnih pro-
dajalcev in skrbno oprezoval j na vse 
strani, da bi kje zagledali izgubl jeno 
Heleno, toda izgledalo je. da je vsako 
iskanje zaman, kajti med toliko m n o -
žico je bilo iskanje težko. 

brezuspešnem trudu, so se pra-
rok vrni l i nazaj v hotel v svo jo 

sobo , da se pomeni j o in napravijo 
končne načrte za uspešnejše iskanje, 
ki jih bo g o t o v o povedlo do končnega 
cilja. Ko so tako sedeli, jc naenkrat 
/ažvenketala šjua in kamen j c priletel 
skOzi razbilo okno v sobo. 

-i*-" " « . Hir • 

eniu oee je p 
v papir in bral na 
zopet imeti svo jo 

ibral kamen zavit 
n j em: " C e hočeš 
hčer, vrzi s tem 

kamnom načrte mesta At hair." " I o je 
pač dovo l j nizka odkupnina za l icer . ' 
je rekel Friderik Gregory , Helenin 
oče. " T o pa lahko imajo." lil po-
dal :.c je da najde zahtevane papirje. 
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Zapadna 
Slovanska Zveza 

D E N V E R . C O L O R A D O . § 

Naslov in imenik glavnih uradnikov 

U P R A V N I O D B O R : J 

Predsednik: Leo Jurjovec, 1840 W . 22nd Place Chicago I " . | 
Podpredsednik in mladinski nadzornik: Geo J. Miroslavich, 3724 Wil ^ 

2 p o t r e ^ d n S ^ k t r i m o z i c h , 1927 W . 22nd PL, Chicago, 111. | 
Tajnik: Anthony Jeršin, 4825 Washington St., Denver, Colo. | 
Blagajnik: Michael P. Horvat, 4417 Penn. St., Denver Colo. g 
Vrhovni zdravnik: Dr. J. F. Snedec, Thatcher Bldg., Pueblo, Colo. 

! N A D Z O R N I O D B O R : I 
Predsednik: Matt J. Kochevar, 328 Central Block, Pueblo, Colo. | 
2. nadzornik: Mike Popovich, 9510 Ewing Ave. So. Chicago, 111. g 
3. nadzornik: Joe Blatnik, 2609 E. Evans, Pueblo, Colo. | 

P O R O T N I O D B O R : g 

I Predsednik: Frank Glach, 1096 E. 77th St., Cleveland, Ohio. | 
I ?.. porotnica: Johanna V. Mervar, 7801 W a d e Park Ave Cleveland, O. g 
1 3. porotnik: Peter B. Golesh, R- D. No. 2, B o x 143, Sandy, Utah. § 

I 4. porotnik: Joseph Skrabec, 412 W . New York Ave Canon City, Colo. g 

1 5. porotnik: Frank M. Tomsic , 903 W . 6th St., Walsenburg, Colo. 
U R A D N O G L A S I L O : | 

1 "Amerikanski Slovenec", 1849 W . Cermak Rd., Chicago, 111. 
a g 

»Vse denarne nakaznice in vse uradne reči naj se pošiljajo na glav- | 
I nega tajnika, vse pritožbe pa na predsednika porotnega odbora. Pro - g 
8' šnje za sprejem v odrasli oddelek, spremembe zavarovalnine, kakor tudi g 

| bolniške nakaznice, naj se pošiljajo na vrhovnega zdravnika. 
Z S Z se priporoča vsem Jugoslovanom, kakor tudi članom dru- | 

1 pih narodnosti, ki so zmožni angleškega jezika, da se ji_ pnklopi jo . = 
1 Kdor želi postati član Zveze, naj se oglasi pri tajniku najbliznjega dru- ^ 
§ štva Z S Z. Za ustanovitev novih društev zadostuje osem oseb. Glede g 
1 ustanovitve novih društev pošlje glavni tajnik na zahtevo vsa pojasnila | 

G in potrebne listine. g 

I S L O V E N C I , P R I S T O P A J T E V Z A P A D . S L O V A N S K O Z V E Z O ! J 

»minimum" 

' K O R U Z N I K R A L J " 

GLAVNI ODBOR želi celokupnemu članstvu prav 
vesel in srečen Božič ter uspešno in napredujoče Novo 
leto. 

THE SUPREME BOARD extends to the member-
ship their wishes for a very Merry Christmas and a 
most Happy and Prosperous New Year. 

Na kontestu, ki ga je priredila v Kansas City neka farmarska organi-
zacija, je 17 let stari Edw. Livingston iz Dillsburg, Pa., dijak na poljedelski 
šoli, razstavil najboljšo koruzo, za ka r je prejel prvo nagrado in obenem 
naslov "koruznega kralja". 1 

Radostne in vesele božične praznike 

želi vsem gl. uradnikom('cam), kakor tudi celokupnemu 
članstvu ugledne Zapadne Slovanske Zveze. 

Uredništvo in Uprava. 

Membership of The Western Slavonic Association is hereby 
kindly requested to make your monthly dues payments prompt and 
especially for the month of December we will appreciate if you 
will pay them not later than by the 25th day of this month, which 
will enable your local secretaries to close their annual reports and 
books promptly and to remit the assessments to the Headquarters 
a few days earlier than other months. We will greatly appreciate 
your kind cooperation in this respect especially for this month. 
We are over loaded with work at the Home Office at the end of 
each year because we have to close our books and make annual re-
ports to various Insurance Departments prompt. 

Wishing each and every member a very Merry Christmas and 
prosperous New Year, I remain, 

Fraternally yours, 
ANTHONY JERSIN, Supreme Secretary. 

IZ UP-APA II. NADZORNIKA Z S Z , 

IZ URADA GL. PREDSEDNIKA ZSZ. 
Tekoča kampanja ob priliki 30. obletnice obstoja ZSZ bo v 

kratkem zaključena. Izrečna želja celokupnega gl. odbora je, da 
se bomo ob zaključku te kampanje lahko ozrli nazaj na delo po-
sameznih društev in z ponosom zabeležili v spominsko knjigo, da 
je vsako posamezno društvo častno rešilo svojo vlogo. 

Srce me boli ko prebiram uradna poročila in vidim, da imamo 
•pod okriljem naše mogočne matere ZSZ še vedno nekoliko posto-
jank, katere vkljub vsemu našemu prigovarjanju in navdušenih 
dopisih od strani gl. odbora in dobro mislečega članstva, se še do 
sedaj niso toliko zavzeli, da bi vsaj nekaj malega podarili svoji 
bratski organizaciji ob letu njenega praznovanja in se kot taki 
ostalemu članstvu izkazali, da zna njihovo srce ravno tako ceniti 
dobro delo, ki ga deli svojim otrokom ZSZ, kakor druga bolj za-
veinu društva. 

Ako posamezna društva pridobe približno vsaj po 4 člane 
(ice), najsibode v odrastli ali m l oddelek do 31. decembra t. 1., po-
tem in le p o t e m , se bo čast rešila in iskrena želja celokupnega 
članstva uresničila. EDEN TISOČ novih članov ( ic) , kot darilo 
Vpadni Slovanski Zvezi, kot hvaležno odplačilo od njenih otrok 
Za njeno skrbno in pošteno delovanje skozi celih 30 let, naj bo na-

geslo, in naš cilj. Ni še prepozno za gotova društva, da pristo-
pijo v naše bojne vrste in nam priskočijo na pomoč v ;:adnjih urah. 
Malo dobre in trdne volje od strani društvenih uradnikov in čla-
nov ( ic) , kateri niso ob sedanji kampanji nobenega zanimanja po-
kazali, in rešili boste čast vašemu društvu in sami sebi. To priob-
čilo naj služi kot zadnji letošnji opomin in obenem prošnja na go-
tova društva in gotove posamezne člane, kateri še vedno spijo spa-
nje Pravičnega. Na eni strani.: ZMAGOVALCI IN DOBRO DE-
LO ZAVEDNIH ČLANOV IN ČLANIC, na drugi strani: IME-
NA DRUŠTEV IN URADNIKOV, KATERI NISO POPOLNO-
MA NIC NAREDILI V TEKOČEM LETU. NA KATERI 
STRANI BODETE VI IN VAŠE DRUŠTVO PRIOUCENI, JE 
ODVISNO OD VAS. 

Zeleč Vam vesele božične praznike, veselo in zadovoljno No-
vo leto celokupnemu članstvu ZSZ, ostajam Vaš udani, 

v • LEO JURJOVEC, ST., glavni predsednik. 

So. Chicago, 111. 
e in sestre, kakor vidi-

mo poročila iz urada našega gl. 
tajnika v našem glasilu, se je 
jubilejna kampanja prav zado-
voljivo obnesla, vendar dosedaj 
še nismo dosegli zaželjenega 
števila. Vendar, če pogledam na 
živahnost nekaterih društev, 
imam trdno upanje, da bomo do 
konca tega leta, dosegli kar smo 
v začetku kampanje namerava-
li, zlasti, če se sedaj ob koncu, 
poprimejo agitacije ti, ki niso 
dosedaj še prav ničesar napra-
vili v ta namen. Ce ti privedejo 
vsak samo po enega novega čla-
na ali članico v svoje društvo, 
pa bomo visoko prekoračili za-

željeno število novega članstva. 
In veste, bratje in sestre, komu 
bomo s tem pridobili največje 
koristi? Samim sebi, kajti čim 
številnejša je naša organizacija 
na članstvu, toliko močnejša bo 
tudi v finančnem oziru. To bo 
pa nam vsem v največjo korist. 
Zato, bratje in sestre, na delo še 
teh nekaj dni, da bom z jasnim 
pogledom stopili v leto 1939. 

Prav vesele in srečne božične 
praznike ter srečno zdravo in 
uspešno novo leto sobratom gl. 
odbornikom (cam) in vsemu 
članstvu Zapadne Slovanske 
Zveze. 

M. Popovich 

local lodge secretary showing that he 
or she has dues paid ahe:;d through 
your generous Christmas spirit. You 
can become a good charitable man or 
woman by taking care of the dues of 
some worthy ptfor child for a time. 
The small amount of only $1.80 would 
pay for one whole year. 

Which reminds the writer that there 
is only one more short week left to 
do your final stuff in the 30th Anni-
versary Campaign. H o w are you do-
ing, Trail Blazers? Get in those new 
members R I G H T N O W ! Don't for-
get that the bigger the prize we win 
the bigger the Victory Party for our 
members and friends. 

Do not confuse this party with the 
Tenth Anniversary Celebration. The 
Anniversary affair will be held on 
Saturday, January 28 and will be for 
the general public. The Victory party 
will be held later and will be a private 
affair, when the losing section will 
have to arrange for same and com-
pletely entertain the winning section. 
Now that the "cat is our of the bag' 
we give a final call for both sections, 
all groups and individuals (as you 
were placed by the off icers) to step 
forth and diligently work. Y o u know 
in which section, team or group you 
were assigned, if not, you can get this 
information from Secretary John Pe 
ketz at 4463 Pearl. The Captains and 
Lieutenants arc expected to do their 
duty and line up their workers, having 
in 'mind the idea to win a prize foi 
their respective group and section and 
at the same time placing our lodge in 
a position to win that first prize. It 
is now up to you in tiiis final week 
to carry out our program and achieve 
our goal, which is to W I N T H E 
F I R S T P R I Z E A N D B E C O M E 
T H E L A R G E S T L O D G E IN T H E 
A S S O C I A T I O N . 

W e are also going to need the as-
sistance of all Trail Blazers in pre-
parations for and on the night of our 
10th Anniversary Celebration to en-
tertain our guests. W e wish you to 
get our tickets out before the public 
and invite all your neighbors and 
friends to lie there. A Souvenir Pro -
gram is being made up and if you 
know of any firms that wish to be 
represented with an ad, or any per-
sons who wish to be placed on the 
Patrons List, please notify the com-
mittee so that no one desirous oi 
doing will be overlooked. 

Come to the next meeting on Jan-
uary 16 to volunteer your services and 
be assigned to a position for the 
celebration. The installation of offic-
ers will then be held. 

W e are proud of each and every 
Trail Blazer for their loyalty and 
splendid co-operation during the last 
year. It was an eventful year full of 
action and much accumplishment. It 
is certaiii that this indicates promise 

i of t\en a greater year just coming up. 
' W e wish to acknowledge with 

thanks the generosity of the Barr 
Lumber Company, 50th and Washing-
ton street, in placing an ud on the 
back of our admission tickets for the 
Tenth Anniversary Celebration. 

An Officer. 

U N I T E D C O M R A D E S J U V E N I L E 
B R A N C H NO. 1 

Dopisi lokalnih 
društev 

IZ URADA GL. TAJNIKA ZSZ. 
Članstvo Zapadne Slovanske Zveze se uljudno prosi, da vsaj 

v tekočem mesecu plačate svoje asesmente pravočasno in sicer do 
28. flcccmbra, da bo tajnikom(icam) vaših društev mogoče pravo-
časno zaključiti letne račune, kakor tudi, da bodo zadnje asesmen-

v tekočem lotu odposlali na gl. urad pravočasno, kajti v gl. ura-
c l u bomo imeli veliko dela z letnimi računi, kateri morajo biti pra-
vočasno izpolnjeni ter odposlani na različne Insurance Departmen-
t s kjer Zveza posluje. Zato še enkrat prosim vse posamezne čla-
llt;> du plačate decemberske asesmente en par dni poprejc kot po 
»uvadi in potem pa tudi tajnike(ce) krajevnih društev, da iste od-
l^šljete na gl.urad,kakor hitro mogoče. Za Vašo točnost sc Vam že 
v '»nprej zahvaljujem ter Vam vsem skupaj želim in voščim vesele 
,JožičiK! praznike ter srečno in zdravo novo loto, ter ostajam z brat-

skimi pozdravi, Vam udani za ZŠZ, 
ANTHONY JLIioiN, glavni tajnik. 

OiuiuiiiiiiuitiriiiiuMtjniiiHiiiiitiiiiiiiiiiiunniiiiiiiinniiiinninin 
OD DRUŠTVA SVOBODA 

So. Chfcago, 111 
Naša zadnja seja, ki se je vr-

šila 8. decembra je bila jako do-
bro obiskana, kakor še nobena v 
letošnjem letu. Lahko zapišem, 
da se je udeležilo te seje nad 90 
odstotkov članstva, kar je za 
članstvo vsekakor častno. Voli-
tev društvenega odbora je pote-
kla v najlepšem redu in skoro 
ves star odbor je z malo izjemo 
ostal na svojih mestih. Izvoljeni 
so: Predsednik Candid Grmek; 
podpredsednik John Putzel; taj-
nik Mike Popovich; 1 blagajnik 
loe Poropat; zapisnikar John 
Košir; predsednik nadzornega 
odbora Frank Juvančič, druga 
dva nadzornika John Voglar in 
Joe Konda. 

Seja je bila vseskozi zanimi-
va. Poleg raznih drugih stvari 
sc je določilo, da se priredi bo-
žiČnica za mladino in od ray tie v 
sredo 21. decembra zvečer v dvo-
rani pri sobratu tajniku. Ob tej 
priliki pride glavni predsednik 
ZSZ. Mr. Leo Jurjovec k nam in 
nam bo kazal prav zanimive 
filmske slike, katere je sam po-
snel, ko se je nahajal na zapadu. 
Te slike bodo prav gotovo zani-
male vsakega člana in članico, 
zato ste vabljeni, da se vsi udelč-

MjiiiiiiiitiiiniiiiiiiiiiiitaiiiiHiiiiiiniiiiiiiiniinniiiiiiiiiiniinnimiin > j ( 0 n e c kazanja slik, 

pride na pozorišče božični mož, 
kot je v Ameriki v navadi, ki bo 
obdaril vse' člane in članice mla-
dinskega oddelka, kateri bodo v 
dvorani navzoči. Zato se prosi 
starše, kateri imajo svoje otro-
ke v našem društvu, da ji'n po-
šljejo, ali pridejo sami z njimi 
v sredo večer ob 8. uri v Popo-
vichevo dvorano. To bo največje 
veselje za otroke, ko bodo dobili 
božična darila, zato ne zamudi-
te tega. 

Jubilejna kampanja naše ZSZ 
se bo skoro zaključila. Kateri še 
ni storil svoje dolžnosti in pri-
dobil v tem času nobenega no-
vega Člana, naj sedaj stopi na 
noge in stori svoje. 

Prav vesele božične praznike 
in srečno novo leto želim vsem 
glavnim odbornikom naše Zve-
ze, kakor tudi vsemu članstvu, 
še posebno pa članom in člani-
cam našega društva. 

C. Grmek p reds. 

ZSZ ENGLISH SECTION 
noiiuumiuisuiniininDmiiniunciiiHuiuiiiaiuunaiBniuiami 

T R A I L B L A Z E R S L O D G E NO. 41 
Denver, Colo. 

Merry Christmas! May this Yule 
tide season find you and yours with 
bounteous good cheer and happy 
times. 

Did you ever stop to think that the 
nicest present you could give to 
friend or relative you think a lot ot 
i:. membership in the W S A with pay 
'merit ot due fi" llicni for a. certain 
period? Or a never-to-be-forgotten 
gift would be a receipt f rom your 

Denver, Colo. 
Once again we remind you that 

there will not be a meeting this fourth 
Sunday of December because it hap-
pens to be a Christmas Day. W e knew 
you would like to spend this glorious 
day at home, so the meeting was post-
poned. M E R R Y C H R I S T M A S ! 

Your next meeting will be held on 
Sunday, January 22 at 1:30 P. M. The 
installation of officers will take place; 
you will meet your supervisors for 
1939 and an "Amateur Program" is 
planned. If you play an instrument 
or can perform, just comc prepared 
to be on the program and let the su-
pervisors know about it. Prizes will 
be given. 

If you show an interest in your 
Branch by attending the meetings and 
otherwise doing good deeds of co 
operation, your supervisors will sec to 
it that many good things are held for 
you during the year of 1939. Come tell 
us what you would like your Branch 
to do ; your suggestions and ideas will 
help us to make up an outline of ac 
tivity for the future. 

You still have one more week to 
get some new members for the 30th 
Anniversary" Campaign, so tell your 
parents, lodge officers and supervisors 
where we can go and sign up a new 
member. 

H o w do you like the Fraternal 
Voice? Do you read the Juvenile Sec-
tion? Tell your supervisors about it. 
and give them some kind of news that 
might be interesting to put in the 
Fraternal Voice . 

W e hope you enjoyed your Christ-
mas Tree Party last Saturday and 
that you had a good time over the 
holidays. W e are going to have lots 
of good times together this coming 
year, so show up and mingle with 
your brother and sister members. 

A Supervisor. 
_ — o 

L I B E R T Y JRS., W S A . 
So. Chicago, 111. 

Our December meeting proved to 
be a big success with a large percent-
age of the membership attending. 
Election of officers was held and the 
following were ejected to hold off ice 
during the year of 1939. Mike Popo -
vich, Jr., was unanimously elected 
president succceding Harold Jarko-
vich, who in turn was elected to the 
of f ice of vice-president. The election 
for secretary retained yours truly with 
William Zupančič as recording secre-
tary. This season's baseball manager 
Frank Vidic was chosen to fill the of-
fice of treasure. Strong-man William 
Jarkovicli was the only candidate 
suitable for the position of ser.ge.ant-
of-arms and was thereby unanim-
ously elected. The board cf trustees 
is comprised of George Encimer as 

chairman with Branko Porapot and 
William Benkovich. 

The books and records were turned 
over to the new set of officers and 
who were congratulated upon their 
election by Mr. Grmek and Mr. Popo -
vich, our supervisors. It is very evident 
that these new officers will strive to 
put the Liberty Jrs. ahead in 1939 in 
both membership and activities and 
their help and guidance will be very 
essential toward the success of the 
branch's activities. 

All members and friends are cor-
dially invited to attend the gigantic 
Christmas party sponsored by the 
Liberty Jrs. on Wednesday, Decem-
ber 21, at the clubroom at 95th Street 
and Ewing Ave. Moving pictures, 
shown by our supreme president Mr. 
Jurjovec, will be part of the enter-
tainment in store for those attending. 
There will also be music for those 
wishing to dance. Santa Claus has 
promised to attend and will distribute 
candy and gifts to the kiddies. The 
proceeds f rom the party will be used 
for new clubroom equipment. 

In closing, in behalf of the Liberty 
Jrs., I extend a very Merry Christmas 
and the best of health and happiness 
in the coming New Year to the entire 
W S A membership and friends. 

Ed. Juvancic, Sec'j '. 
O 

GLOBOK PADEC Z VIŠKA 
SLAVE 

New York, N. Y. — To me-
sto je doživelo koncem tedna ta-
ko senzacijo, da je nje daleko-
sežnost objela celo Ameriko, 
kajti slučaj, ki se je pripetil, 
živo spominja na podobno svo-
ječasno afero 'kralja vžigalec', 
Kreugerja, in pozneje na zna-
no francosko afero Stavinskija. 
Kakor bi bilo treščilo, se je 
namreč sesulo v prah veliko pod-
jetje McKesson & Robbins, Inc., 
ki se je bavilo z razpečevanjem 
raznih zdravil. Ugotovilo se je, 
da je svojo veličino doseglo pod-
jetje sleparskem potom in da je 
razne banke, newyorške in tuje-
zemske, osleparilo za celi mili 
jon dolarjev. Vodstvo podjet-
ja je bilo v rokah štirih bratov, 
ki pa so si imena izpremenili, 
da so uživali več zaupanja, zla-
sti še, ker je bil tisti, ki je 
bil predsednik podjetja, že tri-
krat prej pred sodiščem za-
radi raznih sleparij. Druži-
na se piše Musica in je prišla v 
1877 iz Italije, a predsednik se 
je iz Filip Musica izpremenil v 
F. Donald Coster. Druga dva 
brata sta si nadela ime Dietrich, 
a zadnji je bil Vernard. Dočim 
se je "Coster" tik pred areta-
cijo ustrelil, so pa bili ostali 
bratje v petek prijeti in priča-
kuje se, da bodo prišla na dan 
še druga odkritja. 

o 

"ZADNJEGA KOMUNISTA" 
SE IZNEBILI 

Atene, Grčija. — Tukaj je 
bilo zadnji petek aretiranih 46 
oseb pod obdolžbo komuniz-
ma in oblasti so izrazile pre-
pričanje, da so bili to zadnji 
komunisti v državi, ki : so se 
jih zdaj iznebili. Zaplerij-enih 
je bilo tudi dosti listin in po-
vrhu en tiskalni stroj, 

nakazujemo po dnevnem kurzti in 
prejemniki dobijo iste direktno na 
dom po pošti brez vsakega odbitka. 
Včeraj so bili naše cene: 

Za 100 Dinarjev ..$ 2.50 
Za 200 Dinarjev ..$4.85 
Za 300 Dinarjev $ 7.20 
Za 500 Dinarjev ..$11.00 
Za 1000 Dinarjev ..$22.50 
Za 2000 Dinarjev ..$44.50 

V I T A L I J O : 
Za 50 Lir ...$ 3.25 

Za 100 Lir ..$ 6.30 
Za 200 Lir : ..$12.00 

Za pošiljke v ameriških dolarjih 
je poslati: 

Za $ 5.00 $ 5.75. 
Za $10.00 $10.85 
Za $15.00 $16.00-
Za $25.00 ...: $26.25 

Vse pošiljatve naslovite na: 

JOHN JERICH 
1849 W . Cermak Road, 

CHICAGO, ILL. 

BEG JUDOV IZ AVSTRIJE 

Dunaj. — Kakor nazijski 
uradniki sami izjavljajo, je iz 
Avstrije od marca naprej, kar 
so jo naziji zasedli, pobegnila 
ena četrtina Judov, namreč nad 
70,000 od približno 300,000. 

I' I . 
Mašim čitateljem spo-
ročamo, da smo pre-
jeli zalogo 

Pratik za leto 1939, 

in sicer obe vrsti 

Blaznikovo 

L n : 
sum 

kakor tudi 

Družinsko 
• • M.U 1 

Obe vrsti ste zelo za-
nimivi in ju krasi šte-
vilo lepih slik. Naro-
čite si jih takoj, dok-
ler ne poide zaloga. 
Vsak komad stane s 
poštnino vred , 

ZS centov 
Naročajo se od: 

KNJIGARNA 

AMER. SLOVENEC 
1849 West Cermak Road, 

CHICAGO, ILL. 

Staro domovino v 
dobite v knjigi 

> 

Vsebuje zbirko 87 krasnih fotografij v ba-
krotisku na finem papirju. 

KNJIGA STANE V NOVI IZDAJI 

$1.25 
Slike so iz vseh delov stare domovine. Poseb-

no Gorenjska je dobro zastopana s svojimi 
znamenitimi kraji. Za njo Dolenjska in Šta-
jerska. 

Naročite si to knjigo takoj. Naročilo pošljite 
s potrebnim zneskom na: 

Knjigarna "Amerikanski Slovenec" 
1849 W. Cermak Rd., Chicago, 111. 



Stran '4 AMERIKANSKI SLOVENEC Sreda, 21. decembra 1938 

C 

Tovarna novega človeka • M f i M M « 1 

M l A A A f i A A f i 
W W W w W , < ;! '•* POSLOVENIL LEOPOLD STANEK . ^ 

i L 

• M f i M M « 1 

M l A A A f i A A f i 
W W W w W , < 

r Sedaj pa še nekaj besed o veri. Tova-
riši ! Zgrešeno bi bilo, če bi si svojega na-
sprotnika predstavljali preveč slabega ali 
preveč neumnega. Že okoliščina, da sedaj 
— seveda na popolnoma zakoniti podlagi 
— preganjamo cerkev, že ta okoliščina 
sama more zbuditi v očeh neumnih in pre-
prostih ljudi simpatije zanjo. 

Mi komunisti pa ne smemo imeti nik-
dar in za nikogar usmiljenja. Za vedno 
moramo iztrgati to čustvo iz svojih src. 
Naša srca smejo biti odprta le interesom 
proletariata, za katerega živimo in umi-
ramo. Sami veste, da naša pot ni lahka. 
Karel Marx, naš učitelj, je živel v čisto 
drugačnem času in v povsem drugih pri-
likah. Naša naloga je, da prevzamemo 
njegove ideje in jih prikrojimo Sovjetski 
Rusiji. Končati moramo to, kar je Karel 
Mara pričel; izdelati moramo svojo last-
no znanost, svojo lastno filozofijo, svojo 
lastno moralo in z njo nadomestiti staro, 
razpadajočo religijo; ustvariti moramo 
novo vero, vero proletariata! 

Kaj pa je dala človeku stara, preživela 
religija? Obljubljala mu je vse, toda — 
onstran groba. Tu na zemlji pa je vsem 
ponižanim in razžaljenim priporočala po-
trpežljivo trpljenje. Posestniki so prole-
tariat izžemali, on pa naj bi se tolažil s 
tem, da bo nekoč v nebesih gledal boljše 
dni. Duhovniki so proletariat goljufali. 
Mi pa smo te laži razkrinkali in ne ob-
ljubljamo delavstvu nebes tam v ono-
stranstvu, temveč mu jih hočemo ustva-
riti tu — v življenju na zemlji. Posmrtne-
ga življenja ni! Vse, kar je človeku dane-
ga, mu je dano tu, na tem svetu! 

Mogočen proletariat na tem svetu bo-
mo ustvarili in zavzel bo mesto, ki ga je 
zavzemal prej bog vseh mogočih religij. 
Poslali bomo religijo tja, kamor smo po-
gnali carja in kapitaliste. Feuerbach je 
dobro povedal: 'Reven človek ima bogate-
ga boga'. Da, religija je delavstvo vedno 
zadrževala, da se ni borilo za svoje pravi-
ce, vedno je Bog ljudi oviral, da niso skr-
beli za svojo srečo na tem svetu. 

Naš veliki učitelj Karel Marx je rekel, 
da svetloba lije iz teme in da se dobro raz-
vija iz slabega. Dobrote socialistične dr-
žave so rezultat kapitalistične teme in 
čim ostrejši je naš boj proti kapitalizmu, 
tem popolnejši in lepši bo naš novi svet. 
Le mi moremo izvršiti to krasno delo, sa-
mo mi proletarci, in nihče drug! Zato 
imamo tudi samo mi proletarci pravico 
do obstanka in hkrati tudi dolžnost, da 
neusmiljeno zatremo vse druge sloje. Mi 
proletarci smo pravi ljudje, mi edini mo-
ramo in bomo . . . 

Tovariš Vladimirov je prenehal. Govo-
ril je prav za prav samemu sebi, da bi se 
pomiril. Uporabil je običajne misli in be-
sede, da bi samega sebe spravil zopet v 
stari tir. Toda čudno, danes so bile to 
samo besede in so tudi ostale le gole bese-
de, ki ga nikakor niso mogle zadovoljiti. 
Medtem ko je tako govoril, se mu je do-
zdevalo, da je bilo vse življenje v njem še 
nekaj drugega, skrivnostnega, nerazum-
ljivega, nekaj, kar je živelo v njem čisto 
svoje samostojno življenje, podvrženo 
drugim zakonom in ne tem, ki naj bi tvo-
rili smisel njegovih besed 

'•'Tovariši!" se je obrnil po nekaj tre-
nutkih k svojim poslušalcem. "Kdo izmed 

vas želi kaj pripomniti ali vprašati?" 
Iz navade jih je to vprašal, zakaj že od 

nekdaj je bil mnenja, da nekaj kratkih za-
četnih besedi in njim sledeči razgovor bo-
lje razjasni nazore kot še tako dolg in ob-
širen govor. 

Preteklo je nekaj minut, ne da bi se kdo 
oglasil. Fantje so se v zadregi praskali po 
glavi, dekleta pa so gledala naokrog in se 
hehetala. S pogledom vojskovodj je me-
ril tovariš Vladimirov svoje poslušalce in 
nenadoma ga je obšel zopet isti občutek 
groze, skoraj strahu, ki ga je napadel že 
prej nekoč. Ti, ki so sedeli tu pred njim, ti 
novi ljudje z energičnimi, kakor iz lesa 
izrezanimi obrazi in z očmi, iz katerih sta 
sijala ustvarjalni nagon in veselje do živ-
ljenja, so bili njegovo delo ,prežeto z nje-
govimi idejami Toda to, kar je sedaj, v 
tem trenutku na njih najbolj opazil, ga 
je zelo prestrašilo. V obrazih ljudi, ki so 
sedeli pred njim, je bilo nekaj trdega, ne-
popustljivega, nekaj, kar se mu je upira-
lo. Kaj je bito to? 

Tedaj je vstala čedna, mlada, črnolasa 
deklica, ki se je koketno igrala s svojo 
rdečo naglavno ruto. Bleda lica z živorde-
čimi rožami so pričala, da je njena tuber-
kuloza že precej napredovala 

"No, tovariš," je rekla, "to sem že dol-
go hotela vprašati: imela sem starega 
očeta, kmeta, nezavednega, ki ni hotel ni-
česar slišati o proletariatu in je nepresta-
no molil. Odpovedala sem se mu javno v 
časniku; vsi so me hvalili in v tovarno so 
me sprejeli zaradi tega. Moj oče pa je re-
kel moji materi: 'Kačo sva si vzredila'. 
Zadela ga je kap in bil je mrtev. Naravno 
bi bilo, da bi se tega veselila, saj je bil 
smrtni sovražnik proletariata. A nič ni-
sem vesela, nasprotno, peče me vest; ni-
kjer ne najdem mini in zdi se mi, da z oče-
tom nisem ravnala prav; tako ljubezniv, 
prijazen star mož je bil — sedaj pa je mr-
tev. In še nekaj sem vas že davno hotela 
vprašati, tovariš Vladimirov. Pravijo, da 
je vest buržujska izmišljotina. Kako naj 
jo uničim, če pa tiči v meni in mi ne da 
miru?" 

Deklica je govorila počasi, jecljaje in 
brez zveze, toda videlo se ji je, da je že 
dosti premišljala o tem in se mučila zara-
di tega. 

To vprašanje je tovarišu Vladimirovu 
&edaj najmanj prijalo in sklenil je, izog-
niti se odgovoru s tem, da je dejal: 

"Ali ima še kdo kakšno vprašanje? Od-
govoril bom potem na koncu na vse hkra-
ti." 

"Tovariš," se je javil dolg, mršav fant, 
"tudi jaz bi rad nekaj vprašal! Pravijo, 
da je to, kar koristi proletariate dobro. 
No, na primer, sramotno bi bilo, če bi pro-
letarcu kaj ukradel. Ce pa bi okradel bur-
žuja . . . recimo, pride k nam v Rusijo ka-
pitalist, na primer kak inturist, ki ima 
čer.ar prislužen tako rekoč s krvjo prole-
tarceV v Evropi, tako rekoč izsesan iz kr-
vi mojih bratov v Evropi. Če okradem 
njega, potem prav za prav vzamem nazaj 
to, kar je ukradel on mojim bratom v Ev-
ropi. No, da pridem k stvari.. . Pri nekem 
takem inturistu sem videl tako steklenico, 
v kateri ostane mrzla voda mrzla, topla pa 
topla. Mi v Rusiji pa imamo tako mrzlo 
zimo . . . 

(Dalje prih.) 

DŽUNGLSKA MAČKA 
Kdor je prekoračil pragozd 

križem kražem, vse povsod, mu 
je zapisan. Kdor se je zapisal te-
mu velikanu, mu ne prepusti sa-
mo svoje duše, ampak tudi svoje 
telo, ker gozdni vrag pride — 
bogve odkod pride, ko bije ura. 
Začne se z malarijo, ki te napa-
de katerikoli večer. Pogoltneš 
kinin, morebiti nekaj več kot 
ponavadi. A že je gozdni vrag 
zasadil svoje orodje v deblo tvo-
jega življenja. Kakšen je? Neki 
Vambuti mi ga je pokazal na lo-
vu. Bilo je ob reki Rubi. . . "Ali 
slišite mrtvaškega ptiča?" me 
je vprašal zamorec. Pred obsež-
nim drevesom je stala majhna, 
svetla pošast ter mahala s seki-
ro. Morebiti je iz mene govorila 
mrzlica, morebiti . . . Vambute 
me je zavlekel v taborišče. 

V začetku moje življenjske 
poti kot lovec na zverjad, mi je 
prerokovala neka stara hoten-
totska žena. To je bilo doli na 

*jugu, ob Vetriviru. Zmešala je 
trske med seboj ter jih zalučala 
na tla in dejala: 

"Bog je ustvaril ptice. Majhne 
rdeče in sinje ptice. Pa tudi an-
tilope, ki žive med grmovjem. 
Ustvaril je opice, ki žive po vr-
hovih, ustvaril krokodile, ki ži-
ve v Rumeni reki. Vse je ustva-
ril Bog. Ravnaj se po njegovih 
postavah!" 

Tako mi je dejala hotentotska 
žena, pa sem se ji smejal. Stre-
ljal sem ptice, antilope in opice. 
Dvajset let sem jih lovil. 

Vambutski poglavar mi je za 
kruh prodal kožo džunglske ma-
čke. Spomnite se sira Johnstona, 
takratnega guvernerja v Ugan-
di, ki je okapijevo kožo pokazal 

1849 W e s t Cerntak R o a d , 
C H I C A G O , I E L I N O I S 

I zdeluje vse vrste tiskovine, za 
društva, organizacije in posa-
meznike, lično in pocenL 

Poskusite In prepričajte se! 

učenjakom. Ostrmeli so takrat 
modri gospodje. Nova žival? 
Res? Vse kar "leze in gre" je 
bilo uvrščeno, od mravelj pa do 
slona, vsak košček sveta preis-
kan. Kako je moči najti žival, ki 
bi je ne kazali v muzejih? Dol-
go so takrat zoologi tajili. Zato 
sem sklenil ustreliti džunglsko 
mačko, da bi pokazal njeno ko-
žo in okostje. 

Tako sem naslednje jutro z 
Vambutijem odšel v gozd. Vsi so 
si podobni, ti majhni lovci z dol-
gimi rokami. Razviti, s potlače-
nimi nosovi. Vendar se mi je 
zdelo, da sem ga nekje že srečal. 
Morebiti na lovu. Lok z zastrup-
ljenimi puščicami je tiščal k se-
bi. Svoje nosače sem pustil v 
vasi, samo ovirali bi me. En te-
den bo trajalo, največ dva. Dva 
dni sva hodila po "barri-barrii". 
eni izmed tistih neskončnih ka-
ravanskih cest, ki v pragozdu 
vežejo trgovska središča. Po 
njih mora hoditi človek za člo-
vekom. Ni mi ugajal ta majhni, 
urni Vambuti. Nikoli se ni obr-
nil, da bi se ozrl name. Urno je 
plezal čez trhla debla, ki so nam 
tu pa tam zapirala pot, ali pa si 
je zlahka utiral pot skozi gosto 
grmovje. Skozi štrene ovijalk in 
listja sem mu težko sledil. Toda 
za vsemi zaprekami sem slutil 
džunglsko mačko. Med počitkom 
sem vprašal pritlikavca, kdaj 
prideva tja, kjer domuje mačka. 
Pokimal mi je ter dejal, da se 
klati tamkaj vsepovsodi, paziti 
morava le na njene sledi. Lahko 
reči, a najti jih na tleh iz samih 
nagnitih ovijalk. Nazadnje je 
bilo že vseeno. Lahko bi me vo-
dil skozi pragozd od Iruma do 

je krasna knjiga, ki govori o trdnem rodu 
Brjanov. Zanimiva povest, ki more vsake-
ga zanimati. Spisal j o je znani slovenski 
pisatelj IVAN MATlClC, ki je spisal knjigo 
"Na krvavih poljanah". 

Knjiga vsebuje 411 strani, tiskana na finem 
•knjižnem papirju, platnice klasično moder-
no opremljene, vezana v platno. 

KNJIGA STANE S POŠTNINO 

$2.00 
Naroča se od : 

Knjigarna Amerikanski Slovenec 
1849 West Oviti ale Road -:- Chicago, Illinol' 

N a j p r l p r a v m e j s i 

MOLITVEN1K ZA AMERIŠKE 
SLOVENCE JE: 

SLAVA MAM Ji 
(Spisal P. K. Zakrajšek.) 

Tiskan v mastnem tisku, kakor 
so te d v e vrste v okvirju. 

Vsebuje tri maše; raznevrstne molitve; križev 
pot; več litanij, pesmi in skupne molitve, ki jih 
rabijo društva pri skupnih obhajilih. Je zelo 
praktičen molitvenik. 

Molitvenik je vezan na tri načine in stane: 
Vezan v umetno usnje, zlata obreza $1.00 
Vezan v pristno usnje trde platnice, 

zlata obreza - $1.25 
Vezqn v fino usnje, vatirane platnice, 

zlata obreza $1.50 
Pri naročitih vodno omenite, katere vrste vezavo želite in za isto 
pošljite potrebni znesek, lcakor navedeno v cenah. 

Naročila sprejema: 

Knjigarna Amerikanski Slovenec 
1849 W. Cermak Road, Chicago, Illinois 

Brazavile, pa bi mu sledil. Kdo 
drugi bi našel džunglsko mačko? 
Tolažil sem se s tem, da je to 
moj zadnji- lov v pragozdu. Sa-
mo to džunglsko mačko bi bil 
rad ustrelil. 

Kožo, ki mi jo je prodal po-
glavar, sem seveda nosil s se-
boj. Če ne dobim mačke, imam 
vsaj kožo. Nisem vedel, kako 
dolgo že kolovrativa po džungli. 
Zdavnaj sem že pozabil na čas 
in prostor. Nekoč proti jutru 
sem bil že pri kraju s svojimi 
močmi. Čutil sem samo mehka, 
spolzka tla pod nogami in drev-
je je plesalo pred menoj. Zdajci 
se je pritlikavec potuhnil za ne-
ki grm ter pokazal predse. Vi-
del sem, da je švignila mimo ne-
ka žival, opica morebiti. "Ma-
čka" je siknil vodnik, kar je u-
činkovalo na me kot poliv. Gozd 
ni več plesal pred mojimi očmi, 
pod mojimi nogami pa so bila 
trdna in ravna tla kot nekdaj. 

Ta večer je pritlikavec nare-
dil bajto iz listja ter razpihal 
ogenj. Tukaj torej bova dobila 
boječo, redko mačko. Bil sem za-
dovoljen, kot je človek zadovo-
ljen po dovršenem napornem 
delu. 

Plameneči ogenj je v koči iz 
ličja naredil prijeten dom, a 
tesno izbo, ko je pojenjal. Pred-
me je počepnil Vambuti ter od-
ložil svoje puščice. 

Ko sem se naslednje jutro 
prebudil, Vamputija ni bilo več. 
Bržkone je na lovu, pa se kmalu 
vrne. Toda ni prišel. Bilo je pol-
dne, ko'sem se zavedel, da sem v 
džungli — sam. Sam v džungli, 
nekje v mračnem gozdu, brez 
vodnika, s puško in smešnimi 
dvajsetimi naboji. Čakal sem 
vso noč in še naslednjega pol 
dne, nakar sem se podal v nego-
tovost.Kot v sanjah sem taval po 
pragozdu, dokler se nisem pre-
budil sede na trhlem deblu ob 
neki reki. Bilo je ponoči. Valovi 
so butali ob neznani breg. Jasno 
sem slišal, kako klokočejo. 
Spomnil sem se prerokovanja: 
"Ravnaj se po Njegovih posta-
vah !" In ker sem se takrat sme-
jal ter streljal in pobijal dvaj-
set let . . . 

Da, naslednje jutro je priplu-
la ladja. Narodna ladja, kot sto 
drugih, ki plovejo po Kongu. 

Skozi pragozd in močvirja 
sem prinesel s seboj kožo džun-
glske mačke. Debelo bodo gleda-
li zoologi. Časopisi pa oznanjali, 
mačka bo dobila ime — po meni. 
Nato sem v kajuti zaspal. Pre-

bujen sem in najprvo segel po 
koži. Ne je bilo. Debelo me je 
gledal boy, ko sem ga vprašal za 
kožo. Nato je pokazal svoje ve-
like, bele zobe: "Da, mister, sta-
ra koža, z luknjami in blatna. 
Zanič. Delal sem pri Brumeau 
Co. — veletrgovini s kožami 
nič ni bila vredna ta koža. Tudi 
dobro je gorela, kot vse stare 
kože!" 

Kapitan je prikimal ter nie 
potrepljal po rami: "Le pomiri-
te se! V kajuti imam bivolovo 
kožo, vzemite jo, če j o morete 
rabiti . . ." I 

A — V vaSo ppotekcl jo 
ni nnfi premog nikdar 
starejši kakor 72 ar, 
knr prinpo v Chicago, 
s č imer 80 ijiloči pre-
veliko izpostavl janje in 
p J j pjnaleu n a j v e č j o 
frrelno vrednost. 
R—Priporočan i od vo-
dilnih f inančnih zavo-
dov, pripisujemo mi 
svo j uspcini in »talni 
porast uč inkom tisoče-
rih zadovoljnih odje-
malcev. 
C .—Ne. da bi bilo po-

trebno kako prvo naplač l lo 
Bo prirejeni mali .mesečni obroki 
pripravni za vaSe dohodke, broz vsa . 

„ kili sitnosti ali zadrege, a časom 
pluči la od 5 do 11! mesecev. 

100% Pocahontas MINE ltUN tona J 6 . 5 0 

POCAHONTAS LUMP % EGG tona $ 8 . 7 5 

SUPERBA, tona jjj jq 
ILLINOIS STOKER NUT . . . . $4.45 

WESTERN KENTUCKY, . . . . $ 5 8 5 

ANTHRACITE, . . . . " . . $ 1 3 ' - 5 0 

100% pristen W5 Virginia Lump, . 3 7 , 3 5 

INDIANA STOKER 

$4.25 

PETROLEUM. . . $7.60 
I 

SUPER COAL CO. 
10 9. LAS AllE, ST. Of ARB0RN OJ<><t 

iuu'/o pristen ws 
I 

DR. F. PAULICH 
ZOBOZDRAVNIK 

2125 So. 52nd Avenue 
(poleg Douglas Elevator) 

CICERO, ILL. 
Tel. Cicero 610 

URE: vsaki dan izvzemSi 
srede od 9 a. m. do 8 p. m, -
Ob nedeljah po dogovoru. 

ZGODOVINSKE NAJDBE 

Pri zgodovinskem raziskava-
nju tal okrog Verone so delavci 
izkopali veliko posodo iz terako-
te, ki je ležala pod močno plastjo 
peska. V njej so bili skrbno 
spravljeni predmeti, ki po vsej 
priliki izvirajo iz časa Longo-
bardov in predstavljajo veliko 
zgodovinsko dragocenost. Mefl 
temi so beli, rdeči, zeleni in vi-
jolični biseri, velika zlata zvezda 
z biseri, rubini in smaragdi-
ovratna verižica z dragocenimi 
kamni, zlat nakit z rubini in sa-
firj i , več igel in zaponk, s ka-
terimi bi se mogel vsak muzej 
ponašati kot z najpomembnejši" 
mi najdbami. 

o 
Najlepše božično darilo Je» 

če naročiš staršem, bratom al' 
sestram za eno leto "Am«r ' 
Slovenca", ali pa mesečnik 
"Novi Svet"! 

Iz Jugoslavije 
smo zopet dobili zalogo blaga ter P0' 

sebno priporočamo: 
S U H E GOBE, F I N O AJDOVO 

IN K O R U Z N O M O K O , PROŠENJ 
IN A J D O V O KAŠO, JEŠPREn j> 
FIŽOL, B U Č N O OLJE, KNAJPU* 
V O IN R Ž E N O K A V O , itd. 

Š P A N S K I Ž E F R A N v šk. po •><* 
in 50c. M U Š K O P L E T , L O R B ^ 
JAGODE, MAJERON PLEvC*' 
O G E R S K A P A P R I K A v šk. P° 2 

in 40č. 
K N A J P O V A Z D R A V I L A , ^ 

K A M E L ICE, T A V Ž E N T R O Z f " 
ENCJAN. L A P U H , L I P O V O CVE-
TJE, PLJUČNIK, B E Z G O V O CVE-
TJE itd. v šk. po 25c in 40c. 

M A R I A CELJSKE KAPLJICE & 
želodec, velika stekl. $1.25. 

Glavno zastopstvo in edina 
v Ameriki svetovno-slavnega "BA*1 

VEC P L A N I N K A " ZDRAVILNE-
GA ČAJA. Cena 1 šk. 51.00, 3 šk. 

B L A S N I K O V E ali DRUŽINSKE 
Pratike po 25c komad. 

Dokler bo zaloga trajala, bom o P^ 
slali z vsakim naročilom ki znaša v . 
kakor $1.00 naš lep veliki S T E N S * 
K O L E D A R , z naročili $2.50 aH vej-P* 
K O L E D A R in zraven še lep S T A K U ' 
KRAJSKI PIPEC. 

Pošljite naročilo takoj ali l>iš'te p ° 
cenik. Dopisnica zadostuje. 

STEVE MOHORKO CO. 
704 S O U T H 2nd STREET, 

M I L W A U K E E , W I S . 

Za božične praznike! I 

Božični darovi v »tari kr»J 
Spomnite se svojih staršev in f 

gih v starem kraju, ki so vam draS>> v 

malim darom za božične prazni* 
obliki denarne pošiljke seveda, 
vam razmere dopuščajo. To zsa**0' £ 
bodete najbolje opravili, ako «e Poi._ 
žite naše tvrdke, ki že 19 let nepi 

resta-
no pošilja denar v stari kraj za"' 
in točno. Mi pošljemo: 

ie«lj'v0 

7. a 
$ 2.50.... 100 Din 

4,85.... 200 Din 
7.20.... 300 Din 

11.60.... 500 Din 
22.50....1000 Din 
44.50....2000 Din 

6.30.... 100 L 
12.00.... 200 L 
17.70.... 300 L 
29.00 ... 500 W 
57.00.-1000 P r 

Pri večjih zneskih dajemo sora2®£ 
ren popust. — Poši l jamo tudi v • 
dolarjih. — V slučajih nujnosti P° 
ljamo ali po brzojavnem pismu, ^ 
direktnem brzojavu. . , « 
Potovanje v stari kraj za Boz»^ 

Ako ste namenjeni v stari kraj 
Božič, je sedaj čas, da takoj 
Vozni red parnlkov in cene k a r * ; 
druga pojasnila na spodaj nav« . 
naslov. Poroča se nam, da sedaj ^ 
potovanju v Jugoslavijo ni ni** 
ovir. 

Drugi posli s starim k r a j « ^ 
Kadar rabite pooblastilo, ali ** 

drugo listino za stari kraj, če l « ^ . 
tam posestvo na prodaj, ako ta1®** « 
biti dedšHno od tam, -ali kad«rW* 
kak drug važen posel s starim ; 
jc v vnem interesu, d« so obrnete 

LEO ZAKRAJŠEK 
General Travel Service, l*c-

302 East 72nd St., New York. N. 

. .. . : . . . Ju* v . ••aiu. iî ah ^ 


